Секция «Клиническая психология, психосоматика, клиническая психология телесности»

## Характерологические особенности современных подростков с аддиктивным поведением

## Ангел Милада Сергеевна

Acпирант

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, Институт педагогики и психологии, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: miladaanqel@yandex.ru

По данным Росстата в 2014 г. в Российской Федерации на 100 тысяч жителей приходится в среднем около 250 наркоманов [10]. При этом ученые [2, 12] высказывают серьезную озабоченность резким увеличением лиц с аддиктивным поведением среди молодежи и указывают на необходимость принятия неотложных и решительных действий по изучению проблем молодежи, поскольку современное общество рискует «потерять подрастающее поколение». В связи с этим растет интерес к проблемам обусловленности аддиктивного поведения у подростков в новых условиях существования [1, 3, 8] и особую актуальность приобретают проблемы клинико-психологической квалификации поведенческих проявлений, связанных, в том числе, с особенностями злоупотребления психоактивными веществами.

В современной литературе можно встретить целый ряд концепций развития аддиктивного поведения, связанного с различными формами зависимостей [7], однако все сходятся во мнении, что наиболее тяжелые последствия имеют зависимости, вызванные злоупотреблением алкоголем, наркотическими и токсическими веществами [13].

Наиболее заметные исследования мотивационной сферы подростков и молодых людей, злоупотребляющих токсическими веществами были проведены В.С. Битенским, А.Е. Личко и Б.Г. Херсонским в Ленинграде и Одессе в 1988 году [4]. В результате была выявлена значимость каждого из характерологических типов, выделенных А.Е. Личко [9], в формировании наркомании и установлено, что фактором высокого риска аддиктивного поведения является неустойчивый тип акцентуации характера и психопатии [5].

Также следует отметить работу В.И. Рерке [11], которая демонстрирует результаты сравнительного анализа мотивационно-потребностной сферы подростков в зависимости от степени их приверженности к употреблению наркотически вещества, позволившего выделить 5 характерных типов, важных для профилактики и реабилитации.

В настоящее время многие современные ученые [1, 2, 8] указывают на качественные трансформации мотивационно-потребностной сферы современных подростков. Более того, появление новых форм психоактивных веществ [12] продуцирует развитие и новых форм зависимого поведения, когда в них вовлекаются подростки с нехарактерными для сложившихся представлений чертами характера. В связи с этим, представляется интересным исследование характерологических особенностей современных подростков с аддиктивным поведением. Для сравнительного анализа нами были использованы результаты ранее проведенных исследований, представленных в диссертационных исследованиях В.С.Битенского [3] и В.И.Рерке [11], выполненных на материале подростковых наркологических стационаров аналогичными методами.

Нами было проведено пилотажное исследование 84 подростков в возрасте от 14 до 17 лет, обратившихся за специализированной помощью в подростковое наркологическое отделение БУЗ ВО «Вологодский наркологический диспансер № 2». Для изучения преобладающих типов акцентуации характера, а также сопряженных с ними некоторых личностных особенностей подростков (психологической склонности к алкоголизации, делинквентности

и др.) помимо клинико-психологического метода нами был использован патохарактерологический диагностический опросник (ПДО) А.Е. Личко [9].

В результате выяснилось, что в настоящее время наиболее распространенными у подростков с аддиктивным поведением, обусловленным зависимостью от психоактивных веществ, являются гипертимный (44,4%), эпилептоидный (20,3%) и шизоидный (16,6%) типы акцентуаций, что качественно отличает их от подростков 80-х и 90-х гг. XX века.

Так, данные, полученные В.С. Битенским [3] при обследовании 150 подростков с аддиктивным поведением, свидетельствуют о том, что в период с 1985 по 1990 годы преобладающими типами акцентуаций у подростков с наркоманией были неустойчивый (36,0%), эпилептоидный (33,7%), гипертимный (20,0%) и истероидный (18,0%). В исследовании же, проведенном В.И.Рерке [11] в 1999 - 2001 годах, в наркологическом диспансере г. Иркутска, преобладали подростки с гипертимным (18,7%), неустойчивым (17,8%) и истероидным (17,8%) типами акцентуаций.

Кроме того, было установлено, что 65,9 % исследованных имели различные акцентуации характера, в то время, как обследованные с 1985 по 1990 гг. подростки с аддиктивным поведением имели акцентуации характера в 100%. Однако по нашим данным отсутствие акцентуации не может считаться фактором риска, отмечая изменение характерологических особенностей на уровне определенных радикалов, когда сейчас, наряду с выявляемыми ранее, значимым оказался шизоидный радикал.

Таким образом, проведенное нами пилотажное исследование показало важность изучения характерологических особенностей современных подростков и позволило наметить пути для дальнейшего исследования механизмов саморазрушающего поведения.

## Источники и литература

- 1) Алехин А.Н., Королева Н.Н., Литвиненко О.А. Ценностно-смысловые ориентации подростков в различные периоды Новейшей истории России // Вестник психотерапии. 2013. N 47(52).
- 2) Алехин А.Н., Малкова Е.Е. Саморазрушающее поведение подростков как феномен и научная проблема // Universum: Вестник Герценовского университета, 2012. № 2.
- 3) Битенский В.С. Клинические и терапевтические аспекты наркоманий в подростковом возрасте: дис.на соиск. уч. степ. д-ра мед. наук: 14.00.45. М. 1991.
- 4) Битенский В.С., Личко А.Е., Херсонский Б.Г. Психологические факторы в развитии токсикоманий у подростков // Психологический журнал. Том 12. N4. 1991.
- 5) Битенский В.С., Херсонский Б.Г., Дворяк В.С., Глушко В.В. Наркомании у подростков. Киев: Здоровье. 1989.
- 6) Журавлева Н.А. Динамика ценностных ориентаций личности в условиях социальноэкономических изменений: дис. на соиск. уч. степ. канд. психол. наук 19.00.05. М. 2002.
- 7) Короленко Ц.П., Дмитриева Н.В. Аддиктология: настольная книга. М.: Институт консультирования и системных решений. 2012.
- 8) Литвиненко О.А. Психология личности в аспекте социокультурной динамики // Концепт. 2014. № 2.
- 9) Личко А.Е. Психопатии и акцентуации характера у подростков. СПб.: Речь. 2010.
- 10) Основные показатели деятельности наркологической службы в Российской Федерации в 2013-2014 годах. Статистический сборник. М.: МЗ РФ НИИ наркологии. 2015.

- 11) Рерке В.И. Особенности мотивационно-потребностной сферы личности подростков с наркозависимым поведением: дис. на соиск. уч. степ. канд. психол. наук 19.00.07. Иркутск. 2003.
- 12) Сирота Н.А., Ялтонский В.М. Применение и внедрение программ реабилитации и профилактики зависимого поведения как актуальная задача российской клинической психологии // Медицинская психология в России, 2012. № 2 (13)
- 13) Смагин С.Ф. Аддикция, аддиктивное поведение. СПб.: МИПУ. 2000.

## Слова благодарности

Выражаю искреннюю благодарность моему научному руководителю доктору психологических наук, профессору Малковой Елене Евгеньевне, за помощь и поддержку оказанную в ходе работы.